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Miért félnek ?
Debroczen, május 1G.

A keresztes újságok, a méllósá- 
gos hírlap dideregve tudatják olva­
sóinkkal, hogy Ausztriában az általá­
nos titkos választójog hatvan és egy­
néhány szociáldemokratát vitt be az 
osztrák Reicbsrathba. A keresztes és 
méltóságos vezércikkek konzekvenciát 
vonnak le ebből és azt harsogják, 
hogy Magyarország ne legyen Ausztriá­
hoz hasonló kísérleti nyúl s az álta­
lános titkos választó jog révén ne 
tömje meg a nemzetházát szociálde­
mokratákkal.

A meglepődés első pillanatában 
valóban minden magyar ember azt 
hitte, hogy nemzetközi szociáldemok­
rácia ausztriai rohamos térfoglalása 
reánk veszedelmet hoz. Alaposan át­
gondolva azonban az előttünk levő 
helyzetet, konstatálnunk kell, hogy az 
osztrák választások váratlan eredmé­
nye nekünk Magyaroknak csak haszon.

Magyarországnak azok a reichs- 
ráthi képviselők voltak a legvehemen- 
sebb ellenségei, akik most a szociál­
demokraták imponáló, összetartó nagy 
ereje folytán kibuktak a népképviseíet 
házából. Ellenben az öntudatos szó 
ciáldemokraták, akik közül tiz képvi­
selő már a múltban is bent ült a 
parlamentben, minden alkalommal azt 
hangsúlyozták, hogy a szomszéd ál­
lam, vagyis Magyarország egészséges 
fejlődését megállítani bűn. A Reichs- 
ráth többsége az elmúlt esztendő 
szomorú napjaiban élénk örömmel 
látta a magyar állam s a magyar 
alkotmány veszedelmét. A szocialisták 
ennek adandó alkalommal nem örülné­
nek, mert program mjuk egyik fensé­
gesen szép pontja, a nemzetek ideális 
szabadsága. A mostani választáson 
szintén diadalmaskodó Lueger páz t 
mint ma egyik magyar politikus tol­
lából olvastam „Bemasirozni Magyar- 
országba“ párt, mig a szociáldemok­
raták az ilyen hatalmas őrületeket el­
lensúlyozzák minden erejükkel. Erejük 
és eszközük pedig van !

A magyar kormányt és a magyar 
közvéleményt ne kedvetlenitse hát el 
egy pillanatra sem az osztrák szocia­

listák váratlan sikere. Ha életbe lépte­
tik ebben az országban is az általá- 
lános választói jogot, szocialista kép­
viselőkhöz nekünk is lesz szeren­
csénk. Azonban ezek csak egészséges 
ellenzéki csoportot fognak képezni. 
Okos törvényjavaslatokat fognak kö­
vetelni, de az állam békés fejlődését 
semmi esetre sem fogják megakadá­
lyozni. Az pedig, hogy ezt az orszá­
got ne deres törvényekkel kormányoz­
zák, a XV-ik században azt hisszük, 
méltányos kívánság.

S. B

Le a napirendről!
Ráér a vároaszabályozás.

Rendkívüli közgyűlés.
Bhját tudóéi Lótiktól, —

Dabxoczen, május 16.
Ma délután rendkívüli közgyűlést 

tartott Dabreczen városi törvényhatósága. 
Össze-vissza hat tárgya volt ennek a köz­
gyűlésnek, de egy volt közöttük olyan, a 
mely esetleg három napra is igénybe 
vette volna a bizottsági tagok buzgó 
munkáját. A város szabályozás kérdése 
került döntés alá, de nem került erre a 
sor. Már délelőtt ismeretes volt, hogy le­
veszik a tárgyat a napirendről, mert Már­
ton Imre halasztó indítványt tesz. És ha 
Márton Imre ily értelemben indítványt 
tesz, akkor holt bizonyos, hogy úgy tör­
ténik minden, a hogy ő akarja.

Különben a függetlenségi párt há­
rom estén át vitatkozott a város szabá­
lyozás kérdésében s ennek az lett a vége, 
hogy újabb tanulmányozást eszközlendő, 
kerületenkint bizottságokat küld ki a köz­
gyűlés által.

Mint érdekes jelenséget fel kell még 
jegyeznünk, hogy csupa „trükk“ bői Már­
ton Imre leszavaztatta magát Indítványt 
lett egy másik halasztásra nézve Azon­
ban rövid terminust jelölt meg. Habár ő 
is a hosszabb határidő mellett volt, 
mégse akarta ezt kimutatni. Juhász Ignác 
tette a hosszú halasz ásra vonatkozó in 
ditváuyt, s mig Márton Imre javaslata 
mellett alig állott föl néhány ember, Ju­
hász Ignác indítványát nagy többség fo­
gadta el.

A kik megértették ezt a kis játékot, 
fejcsóválva mondták:

—- Mégis csak ügyesen intéződnek a 
város ügyei Debrecenben.

Részletes tudósításunk a következő :
Weuzprémy Zoltán főispán a köz­

gyűlést megnyitotta. Egyben figyelmébe 
ajánlotta a törvénjhatóságnak, hogy a 
múltkori közgyűlés napirendjéről levették 
a város rendezési javaslatot, melynek 
tárgyalását az e havi rendkívüli közgyű­
lésre tűzték ki.

Varga Károly előterjeszti, hogy a 
soproni katonai főreáliskolában a város 
alapítványi helyére kiirt pályázatra a ta­
nács első helyen Szombati Fáit, második 
helyen Sepsi Pált. Ugyancsak a soproni 
reáliskolában az Ándaházy alapítványon 
megüresedett helyekre elsőnek Tóth Jó­
zsefet, másodiknak Juhász Józsefet és 
harmadiknak Nagy Sándort jelölte. A 
közgyűlés hozzájárult ehhez.

Kiküldetés.
Oláh Károiy a böszörményi Bocskai 

szobor leleplezésére küldött meghívót ter­
jeszti elő s kéri, hogy a város kép viselő- 

! lében Kovács polgármester vezetése alatt 
I Bószlcr Károly, Csóka Sámuel, Márton 
I Imre és Kertész János küldessenek ki. Az 
előterjesztést a közgyűlés elfogadta.

Telek vétel és eladás.
Ezután névszerinti szavazás követ­

kezett a könyök-utca 7 és 9 sz. lelek el­
idegenítésére nézve. Azonban a közgyűlés 

- úgy határozott, hogy az ingatlan ne adas- 
I sék el.
I Weszprómy Zoltán főispán kijelen­
tette, hogy nem volt általános többség,

! tehát harmadizben is szavazni fognak fe- 
! lette.
! Márton Imre részletes adatokat kér
1 a Berger féle telep megvételére.

Vecsey Imre előterjeszti az adato­
kat. E szerint a telek a honvéd lovassági 
laktanya mellett van, 64 ezer koronát ér, 
a rajta levő épületek 46,500 korona érté­
kűek. A tanács 110 ezer korona vétel­
árért megvásáriandónak tartja a telket.

A város szabályozás.
Ezután áttért a közgyűlés a város 

szabályozási ügyre, a mely már régóta, 
idestova 20 óve húzódik.

Varga Károly t. b. tanácsnok ismer­
tette az ügyet, mielőtt a tárgyaláshoz kez­
dett volna a törvényhatóság.

Felolvasta a belügyi kormány 1903. 
évben küldött leiratát, amely a jelenlegi 
tervnek alapjául szolgál.

Le a napirendről.
Mhrton Imre: A mikor a szabályo­

zási terv felmerült, nem gondolt arra, hogy 
a takaró meddig ér, hanem tovább nyuj -
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tózott. A miniszter 4 óvi megfontolás után 
megsemmisítette a határozatot. A minisz­
teri leirat ma is megfelel a való állapo 
toknak. Felemlíti a nagyujutcát, melyet 
a szabályozással megszökhettek. Elismeri, 
hogy a mostani szabályozási .tervek meg­
felelnek a miniszteri utasításnak. Szeretné, 
ha városrészenként kérdést intéznének a 
tervekre nézve a lakossághoz. A kerüle­
tekből külön külön alakíttassák bizottság, 
a mely átdolgozná a terveket. írásban be­
nyújtotta indítványát.

Aczál Géza hozzájárul az előtte 
szóló javaslatához, mert a város szabályo­
zás terveit minden legapróbb részleteiben 
meg kell vitatni. A város polgárságának 
módot kell nyújtani, hogy a kérdéshez 
hozzá szólhasson.

Körösi Kálmán dr. kijelenti, hogy 
szintén hozzá járul a Márton féle javas­
lathoz. Szükségét látja azonban, hogy a 
jövendőben való tárgyaláshoz mindenki­
nek alkalma legyen hozzá szólni s ezért 
ajánlja, hogy a város rendezésről szóló 
javaslatot sokszorosítsák.

Balkányi Miklós nincs tisztában a 
javaslatokkal. Mit je'ent az, ha általános­
ságban elfogadják az indítványt? Lahet-e 
akkor a terveken változtatni.

Márton Imre megadja Balkánéinak 
a felvilágosításokat. A kiküldendő bízott 
ságok kötött marsrutával működnek s 
nem az a cél, hogy elrontsák a jó mun­
kát, hanem hogy a mi nem helyes, he­
lyesbítsék.

Körösi Kálmánnak válaszolva kije­
lenti, hogy a tervek sokszorosítása nehéz­
ségekbe ütközik, mert a kiküldött bízott 
ságok útmutatása után készült terveket 
is többszörözni kell, a mi igen költséges.

Stegmüller Árpád szerint a szabá­
lyozási tervnek legértékesebb része a Pó- 
íerfiát a vasúttal összekötő vonal. Azt in­
dítványozza, hogy a tanács tegyen lépé­
seket a 30 éves adómentességnek meg­
szerzésére.

lőrők Páter ajánlja, hogy a kikül­
dendő bizottságok helyszíni szemlét tart­
sanak az összes kerületekben.

Aczél Géza kijelenti, hogy jelenleg 
nincsen ok arra nézve, hogy a város sür­
gesse a 30 éves adómentességet, mert a

I
kormány most úgyis foglalkozik a város- , 
törvény elkészítésével,

Stegmüllor Árpád kijelenti, hogy, 
nem ad semmit a városi törvényre, ellen- I 
jen igen üdvösnek tartaná, ha a tanács 
az általa előbb jelzett ügyben fel térj esz 
tést intézne a kormányhoz.

Balkányi Miklós dr. most már he- 
yesnek találja Márton Imre indítványát.

Tbieszen Arthur az egyes városré­
szekben gyermokjátszó tereket kíván lé­
tesíteni.

A bizottságok.
A közgyűlés ezután egyhangúlag el­

fogadta Márton Imre indítványát s az 
egyes kerületekben a bizottságokat meg­
alakította.

I. k. Stegmüller Árpád ős Dr. Varga 
jajos.

II. k. Dr. Tüdős János és Tóth 
stván.

III. k. Komlóssy Arthur és Harangy 
Sándor.

IV. k. Dr. Fejér Ferencz és Kecs­
kés István. _

V. k. Berregi Nagy Sándor és Stingli 
íálmán.

VI. k. Juhász Ignácz ős Dr. Körösi 
íálmán.

Márton Imre indítványozta, hogy az 
építési szabályrendelet tárgyalását a jövő 
íavi közgyűlés napirendjére tűzzék ki.

Juhász Ignácz szerint alkalmasabb 
volna a szabályrendeletet az októberi köz­
gyűlésen tárgyalni. Ily értelemben indít­
ványt tett.

A közgyűlés nagy többséggel a mel- 
ett foglalt állást, hogy a szabályrendelet 

az októberi közgyűlésen tárgyaltassék. 
Ezzel véget ért a közgyűlés.

A dada.
Már esteledik. Lassankint eltűnnek 

a járó-kelők a nagy, nyilvános kertből, 
s csak egy-egy kocsi döcög végig nagy 
lassan a kavicsos utón. A közeli villák 
ablakai egyenkint gyulnak fel s ideküldik 
világosságukat a fekete fák alá.

Csak egy ügyetlenül összeölelkezeV. 
pár késedelmes,'cedik még a százados töl 
gyek alatt, Egy kők uniformis katona, a 
ki erős karjával egy telt keblű dadát szó 
rit magához. El-elharapott mondatokat 
suttognak egymásnak, szinte fáradtan má' 
morosan a vágytól, mely részeggé tette 
már őket egészen. Minden percben újra 
•sókolóznak s a fiatal asszony fel felkacag, 
hamis hangon, torkába futón, mintha csik­
landoznák. És igy csendesen megfelejtke 
zik a gondjaira bízott gyermekekről, az 
órák múlásáról, az egyhangú esti mormo 
lásáról a városnak, az egyre növekvő sö 
tétségről és nem hallja a baby köhögését 
a mint fázva, reszketve egymáshoz si 
múlnak.

A nagyobbik görcsösen fogja kézé 
ben karikáját, s szemeiben rémülettel tűk 
röződik vissza az éjszakának titokzatos 
sága. Nem mer mozdulni sem, egész gyér 
meki intelligenciáját annak a problómá 
nak megoldására fordítja, hogy a dada 
vájjon miért nem viszi még őket haza 
vacsorái ni, aludni, a kis fehér ágyba *

A cselédtörvény.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, május 16 

A cselédtörvény tárgyalását folytatta 
ma a képviselőház. A kik felszólaltak, 
csak részben tartják kitűnőnek az uj in­
tézményt, a mely egyébként a falu népé­

nek védelme. így mondották ezt n kép­
viselők :

A részletes tárgyalásról a kővetkezőt 
jelentik:

Elnök: Justh Gyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hite 

lesitősé után
Elnök : Jelenti, hogy Pildner Ferenc 

a Háznak 1896. év óta szorgalmas és 
képzelt tagja elhunyt. Indítványára a 
Ház részvétét jegyzőkönyvében juttatja 
kifejezésre.

Jelentést tesz továbbá az elnök, 
hogy a Ház 30 tagja az ő vezetése alatt 
résztvett a pécsi kiállítás megnyitásán. 

Következik a
Cselédtörvény

tárgyalása.
Oieswein Sándor: Már régóta nem 

volt ilyen nagy port felverő törvényjavas­
at, mint ez. Sokakat érdekel, sok érdeke- 
cet érint, de a felverődő hullámokban 
nemcsak az érdekek, hanem az elvek 
íareát is látni, mely elveket nem egymás 
ellen, hanem egymás mellé kell állítani a 
szociális kialakulásra. A jelen javaslatban 
érintve vannak a munkások, de a kis 
gazdák is, mert hogy az is munkás tu- 
ajdonkőp. Kik érdekeit mostan szem előtt 
cell tartani. A javaslatban számos úmn- 
cásvédő paragrafus van, pl. a lakásról, a 
vasárnapi munkaszünetről szólók. Mezőfi 
cifogásolja azt, hogy a 12 éves gyermek 
is cseléd lehet. Pedig nem kell gondolni, 
rogy a mezőgazdaságban a gyermek túl 
esz terhelve, mert csak oly úiimkát bíz­

nak rá, minőt el bir végezni. Támadta 
Mezőfi a fegyelmet. — Hát mi lenne 
a gyermekből, mi lett volna a képvise­
lőinkből; ha 18—20 éves koráig nem ál- 
ott volna fegyelem alatt.

Fábry Károly: A javaslatot általá­
nosságban sem fogadja el, mórt fölötte 
nagy terheket ró a gazdákra. Ezeket a 
erheket nem szabad a kisgazdákra tolni, 
íanem mint azt aZ ipari munkásokra 
vonatkozó betegsegélyezést kell eltávo- 
itani.

Nagy Emil: Neki is vannak aggá- 
yai a javaslattal szemben. De ezen aggá- 
yait a földmivelésügyi miniszter a bízott-

Össze összerázkódik, kivágott czipőcskójé- 
)en, rövid harisnyájában; s szeretné meg- 
íuzni a dada kötényét, hogy figyelmez­
tesse az evés idejére, meg arra, hogy 
él és fázik.

De miután az előbb már szólni me­
részelt hozzá, a dajka ezzel torkolta le.

— É hallgatsz mindjárt, te kis nyo 
morált Isten teremtése, te 1

így hát a gyermek hallgat s vissza­
tartja azokat a keserves sóhajokat, amelyek 
őnkenytelenül is elő-előtörnek kis szivé­
ből. A másik alig múlt tizenöt hónapos 
s kocsijának függönyei közül, a Paprika­
jancsival kezében, csukolva sirdogál csen 
desen. Megpróbálja azt is, hegy felüljön 
de kövér kis keze a vászonmenyezethez ér; 
s ez is egészen nedves a harmattól. Ijed 
ten hallgat el el a hűvös órintke 
zésre. És ezalatt a dada, mint egy óriási 
szerelmes macska, hízelegve suttogja :

— Igen, igen, mindjárt. Hiszen rá 
őrünk 1

Egészen biztonságban érzi magát. 
Senki sem fogja megtudni, hány órakor 
ment haza a gyermekkel. Silvalende ur 
három hét óta egy kokottal Monta-Car 
lóban mulat és Finnin, a portás, már teg 
nap azt beszélte róla, hogy az utolját járja 
vagyonilag. A marquise pedig, mint min 
den csütörtökön, a szeretőjéhez ment, 
egy követség! tanácsoshoz, akinek már 
számtalan párbaja volt s a becsületrend

kék szalagját viseli gomblyukában. Az 
Arc de Triomphe tájékán vettek ki egy 
kis lakást maguknak.

A dada piszkos szavakkal magya­
rázta ezt el kedvesének s vállat von.

— Az ördögbe is 1 Hát csak a cse­
lédnek ne legyen szabad mulatni ? Hi­
szen ez az élet úgy se érne semmit, ha 
meg nem édesítenék.

Csak nem sajnálhatja tőle senki ezt 
a kis mulatságot, mikor egész nap más 
ronda kölykeinek a nyafogását hallgatta 
s az orrukat tisztogatta 1 — Az éjszaka 
egyre jobban tért hódit s a mozdulatlan 
falevelek között csak az elektókuS göm­
bök fénye csinál világosabb foltót! A dada 
most már lázasan esókolózík s keblét oda 
szorítja a katona kifényesített gombjai­
hoz. A két kicsi pedig egyre jobban — 
egyre rekedtebben köhög.

És ki tudja, ha majd az anyjuk ha­
zajön, éjszaka közepén, még azon má­
morosán a szerelmi láztól, elfáradva, — 
ki tudja, nem-e talpon találja az egész 
házat, s nem e az orvost látja, amint két­
ségbeesetten hajlik egy kesken^ fehér 
ágyacska fölé, ahol az ifjabb vagy az 
idősebb gyermek azzal az ugatásszerü kö­
högéssel ijeszti fel az egéSfe környezetét, 
amely a legKönnyelmübbek ereiben is 
megfagyasztja a vért, mert megsejditik 
benne a rettenetes, el nem kerülhető Ha­
lál közelségét.
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■ági ülésen tett kijelentéseivel eloszlatta. 
Miután a kisgazdák érdekei a cselédek 
érdekeivel összhangzásba jönnek. 0 tel­
jes szimpátiává! viseltetik a javaslat iránt 
és azt általánosságban elfogadja. Kije­
lenti, hogy Darányi Ignáccal soha sem 
szabad ellentétbe helyezkedni, hisz 6 
volt az, aki legelőször kezdett segíteni a 
kis gazdák helyzetén, még pedig akkor, 
apaikor arra gondolni senki se mert, meg 
van győződve, hogy a falu érdekeit ez a 
kormány, ez a parlament újból pártfogá­
sába fogja venni.

Elnök az ülést öt percre felfüg 
geszti.

Szünet után.
Rakovszky István alelnök megnyitja 

az ülést.
Bródy Ernő : A mai napon kőt be 

széd hangzott, el és midőn azokat bírálja, 
eszébe jut a közmondás ments meg uram 
a baráttól, az ellenséggel majd csak el­
bánok. Előbbre valóknak, sürgősebbeknek 
tartja azoknak a bajoknak orvoslását, me­
lyeket Nagy Emil tárt a Ház elő, mint azt a 
javaslatot. Előbbre való, a bitbizományok, 
a kötött birtokok fölszabadítása, (Fölkiál­
tások 1 Főleg a börze megrendszabályo- 
zása.

Bródi Ernő : Hát igen a börze meg- 
rendszabályozása. Szóló idéz Kossuth La­
josnak Angliában mondott beszédéből, de 
citálja Irányi Dánielt és a gazda fegyelmi 
büntetésére nézve citálja Lippay Zoltán a 
morvamegyei gazdasági egyesület elnö­
kének memorandumát.

Cserhoch János : Majd lesz még ne­
ked is. (Élénk derültség.)

Bródi Ernő: Ezután Kossuth Lajos 
beszédére hivatkozva, nem fogadja el a 
javaslatot. Ezután Návay Lajos beszélt 
nagy figyelemmel.

DÍBRECZEM FÜGGETLEN ÚJSÁG

Nagykárolyban ács, asztalos, bádo­
gos, cipész, csizmadia, esztergályos, faze­
kas és kályhás, kalapos, kerékgyártó, kő 
míves, kovács, lakatos, pintér szabó, szíj­
gyártó, szobafestő, szűcs, iparágakban.

Karczagon szabó, cipész ős asztalos 
iparban.

Kisvárdán az ács és kő míves iparban. 
Munkácson a szabó iparban. 
Hajdúböszörményben szobafestő, 

íénymázoló, asztalos, ács, kőmives, czi- 
pész, csizmadia, kovács, lakatos, kerék­
gyártó és a szabó iparban.

Törökszentmiklóson az építő iparral 
kapcsolatos iparágakban.

Hajdudorog községben az építő ipa­
rosok, a vas és fémiparosok, cipész ipa­
rosok, és szabó iparban.

Felsőbányán a fazekas iparban. 
Kunszentmártonban cipész és szabó 

iparban.
Jászapátiban az asztalos, szabó és 

cipész iparokban.
Nagykunmadarason a csizmadia 

iparban.
Halmiban a szabó ős csizmsdia 

iparban.

Thaly Kálmán ünneplése.
A városi tanács meghívója.

Hol lesznek ipari tanfolyamok?
A debreczeni kamara kerületében

— S»ját tnHósíténktól. —
Debreczen, május 16

A kereskeleucügyi m. kir miniszter 
tei'vbe vette, hogy az ország minél több 
varosában ipari tanfolyamokat szervez ; na­
gyobb ipari központokban e tanfolyamok 
ideiglenesek lesznek, mert fokozatosan 
ipari szakiskolákkal fognak fölcseráltetni, 
oly helyeken azonban, melyek szakisko’ák 
létesítésére uem alkalmasak, o tanfolya­
mok, mesterek és segédek részére ál lan 
dóbb jelleggel terveztetnek.

A debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara is megbízást nyert, hogy a kerü­
letből az iparosságnak ily tanfolyamokra 
vonatkozó kívánalmait összegyűjtse és 
fölterjessze. Nemrég a kamara föl is ter­
jesztette javaslatával a kerület kivánal 
mait; alább kivonatban ismertetjük azo­
kat. A kamara sajnálattal észlelte, hogy 
sok nagy városban, melyekben pedig ez 
iparokta'ási intézmény nagy gyakorlati 
hasznai igen szükségesek volnának, rész­
ben az iparosság, részben a hat ságok kö 
zönyo miatt, nem jelentkezett megfelelő 
mérvű kivánalom, örvendetes azonban, 
hogy viszont több helyről az iparosság 
tanulni, fejlődni vágyásának számos jele 
tapasztalható.

Tanfolyamokat kértek egyébként a 
következő helyekről:

Debreczenben a tirnár iparban.
Szatmárnémetiben az asztalos, cipész 

és magyarszabó iparban.
Nyíregyházán a cipész, szabó és az 

építő iparral kapcsolatos iparágakban.
Nagybányán a szabó, cipész és asz­

talos iparban.

— Baját tudósítónktól. —
Debreczen, május 16. 

Nemzetiszinü szegélyű meghívót kül­
dött szót tegnap a város tanácsa, a mely 
ben különböző testületeket, hatóságokat 
hív meg Thaly Kálmán jubileumi ünnep­
ségére. Most már véglegesen megállapí­
totta a városi tanács az ünnepségek mű­
sorát, a mely a következő.

1. Dr, Thaly Kálmán érkezik f. évi 
május hó 25-én este 6 óra 48 perckor a 
budapesti gyorsvonattal. Fogadtatás és az 
ünnepeknek szállására kisérése.

2. Május 26-án délelőtt 10 és fél 
órakor a városháza nagytermében dísz­
közgyűlés.

A résztvevőket kérjük, hogy dísz- 
magyar vagy fekete (sötétszinü) ruhában 
szíveskedjenek megjelenni.

3. Ugyanaznap délután 1 ős fél óra­
kor társas-ebéd az „Arany- Bika? szálló 
dísztermében.

Ebéd-jegy kapható a városháza I. 
emelet 25; sz. szobájában. Ara 4 korona.

4. Társas ebéd után délután 4 óra­
kor a Jótékony Nőegylet által a Nagyer­
dőn rendezendő népünnepélyre kirándulás.

5. Este 9 órakor az ünnepelt szállá­
sán a debreczeni dal egyletek szerenádot 
rendeznek.

Thaly Kálmán az eddigi megállapo­
dás szerint az ünnepséget követő napot 
móg Debreczenben tölti, s harmadik nap 
utazik vissza Budapestre,

A kamarai választások sorsai
A miniszter döntött. 

Jóváhagyta a választásokat.
Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 16.
A kereskedelmi és iparkamara 

beltagjainak megválasztása körül éles 
harc indult meg a képesítéshez kötött 
és a nem képesített iparágak űzői kö

zött. Utóbbiak a kamara tanácsában 
ugyanis nem kaptak helyet. Ezt az 
állapotot magukra nézve sérelmesnek 
találták. Ugyanezért a választásokat 
megfellebbezték. A felebezések három 
irányból indultak ki. A szociáldemok­
rata párt, a gyárosok és a képesités- 
íez nem kötött iparágak üzöi köréből. 
A kereskedelmi miniszter felülvizsgálta 
a választás iratait s azt rendben ta- 
álta, az alaki kifogásokat beigazoltnak 
nem látta, azonban elvben igazat adott 
a fellebbezéseknek, mert a kamarai 
intézmény csakis akkor lehet teljes, 
ha annak tanácsába az össziparosság 
képviselve van. A miniszter döntése 
tegnap érkezett le a városi tanácshoz 
és a kamarához. Ennek lényege a kö­
vetkező :

A kamarai tagválasztásokat a ke­
reskedelmi miniszter jóváhagyja, mert 
oly mérvű szabálytalanságot nem ta­
pasztal, ami a megsemmisítést tenné 
szükségessé. Elismeri a miniszter, hogy 
a képesítéshez nem kötött iparágak 
kizárása méltán okoz elkedvetlenedést 
s a kamarai intézmény szellemének 
jobban felelne meg az arányos kép­
viselet, azonban a választás esélyeivel 
és eredményeivel szemben tenni nem 
lehet. A debreczeni ipartestület azon 
felterjesztésére nézve, hogy vájjon az 
újonnan megválasztott beltagok nem 
kezdhetnék-e meg azonnal működésű­
ket, közli a miniszter, hogy mig az 
uj kamara meg nem alakult és az uj 
elnökséget a miniszter meg nem erő­
síti, a régi kamara megszűntnek nem 
tekinthető és annak ügyeibe misok, 
mint az eddigi tagok bele nem foly­
hatnak.

Becsapott vidéki emberek.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 16.
Debrecen város szegényebb lakosaira 

az óriási drágasági viszonyok mellett 
rendkívüli nagy csapás az, hogy hiszé­
kenységük és tudatlanságuknál fogva 
egyes hamiskártyásoknak felülnök és ál­
dozatul esnek. Ezeknek a notórius alakok­
nak az a fő ismertető jelük, hogy először 
a kiszemelt áldozatot nyerni engedik ■ 
azután akkor csapnak le rájuk, amikor 
azok nem is sejtik s ismert tempójukkal 
utolsó fillérjüket is elnyerik,

Tegnap igy esett áldozatul két fa'usi 
ember, Varga György és Tóth György 
ősegei lakos, a frtldmivesek a kisállomás 
pályaudvara melletti tisztáson pipázgattak. 
Egyszer csak mellettük termett három 
alak. Kártyázni hívták őket. Ezek neki 
álltak. Előbb nyertek s azután pedig el­
vesztették összes pénzüket. Az egyik já­
tékos észre vette, hogy a három ismeret­
len csal s azonnal a rendőrségre ment 68 
az esetet bejelentette.

A bűnügyi osztály nyomozni kezdett 
és sikerült is két hamiskártyást Elekes 
Sándor és Kovács Ferenc személyében 
letartóztatni. De a harmadikat, Déday 
Lászlót hamarjában nem tudták elő kerí­
teni. A letartóztatottak az állították, hogy 
a pénz Dódaynál van.

t
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A rendőrség ily irányban folytatta a 
vizsgálatot és llikfalvy Miklós rendőr­
biztosnak sikerült az esti órákban Dédayt 
is letartóztatni. így mind a három jóma­
dár a rendőrség kezében van.

ÚJDONSÁGOK.
S<xer£>eg*xtö»égi telefon sz. 389
Hzarkewtúeíigi : d. e. 8— 13 d. n. 3 ó. éjjali 6 
Sz' rkesztőség ín kiadóhivstn! Piacz-utcza 47. az.

Sikkasztó gyakornok.

Kilenoszázhetven koronával tűnt el.
A readőrság bűnügyi osztályánál 

megjelent tegnap Szöliösi Ferencz, az 
erötakarmány gyár képviseletében és 
feljelentette Braun Andor gyakornokot 
azért, mert a gyártól 970 koronát sik­
kasztott. Az esetet a következőképen 
adta elő.

Braun Andor, az erötakarmány- 
gyár gyakornokának ma átadtak 970 
koronát, azzal a megbízatással, hogy 
azt vigye el az alföldi takarékpénz­
tár áruraktárába s ott kifizetéseket tel­
jesítsen. Ez délelőtt történt s azóta 
Braun Andor nem tért vissza. Kérdést 
intéztek az áruraktár igazgatóságához 
s ott a gyár azt a felvilágosítást nyerte, 
hogy nem vittek oda pénzt. A ta- 
karmánygyár ebből azt következteti, 
hogy Braun elsikkasztotta a pénzt s 
azzal Budapestre szökött.

A rendőrségen Mile Pál rendőr- 
fogalmazó hallgatta ki Szőllősi Feren­
cet s feljelentését jegyzőkönyvbe vette 
s egyszersmind táviratilag tett intéz­
kedést, hogy a sikkasztással vádolt 
gyakornokot letartóztassák.

A körözés oly széles alapokon 
lesz foganatosítva, hogy a tettes való­
színűleg hurokra fog kerülni. A korán 
bünuljara tévedt ifjú szernélyleirasa 
ez : középtermetű, világos ruhát visel, 
kis szőke bajusza van, orra nagyon 
hajlott s kissé sebesen és akadozva 
beszél. A letartóztatását célzó távirat 
meg lett küldve az összes vasúti rend­
őrségeknek.

— A böszörményi Booskay 
ünnep. A Junius másodikán Hajdú- 
böszörményben tartandó Bocskiy ün­
nepre részvételüket újabban Bihar me­
gye és Hajduszovát községek is beje­
lentették. Az eddigi tervezések szerint 
Iiajduvármegye tisztikara még junius 
hó elsején át fog utazni Böszörménybe, 
hogy a vendégek fogadtatásánál jelen 
legyen.

— Debreczen Karczagon. É hó
20 án Karozagon leleplezik Kossuth La­
jos szobrát. A leleplezési ünnepélyen a 
tanács képviseletében Király Gyula ta­
nácsnok jelenik meg, a város törvényha­
tóságát Szabó Kálmán országos képviselő 
fogja képviselni.

~ Thaly Kálmán diszel- 
nökaége. A főiskolai magyar irodalmi 
társulat Thaly Kálmán urat diszelnökké 
választotta meg. Az erről szóló dísz­
oklevelet Thaly Kálmánnak küldöttség 
fogja átadni.

— Készül a színházi ruha­
tár. A városi színház ruhatári mizé­
riája ismeretes dolog. Az elmúlt szín­
házi szezon alatt is nagyon sok baj 
volt a ruhatár szűk volta miatt. A jö­
vőben azonban már megszűnik a sok 
kellemetlenség. A jövő héten hozzá 
fognak a színházi ruhatár kibővítésé­
hez. A kibővítés Aczél Géza főmér­
nök tervei szerint készül, s az ő fel­
ügyelete mellett végzik a munkálato­
kat is.

— Békéltetés. Az ipartestületi bé­
kéltető bizottság Vetéssy Béla iparha'ó- 
sági biztos elnöklete alatt ma délután 
ülést tart az ipartestület tanácstermében. 
Az ülésen az ipari alkalmazottaknak mun­
kaadóik ellen tett panaszaik nyernek el 
intézést.

— Adományok a főiskolai könyv­
tárnak, Ilódy Béla egyházi levéltáros, 
a Sárváry Jakab kallódásnak indult hagya­
tékából értékes nyomtatványokat és kéz­
iratokat mentett meg a főiskolai könyvtár 
számára. Köztük van a Sárváry össze 
szedte egyháztörtóneti adatok nagy tö­
mege és a Budai Ézsaiás használta jegy­
zet a XVII század egyháztörténelméhez; 
azonkívül a sárospataki kollégium régi 
tanmenete. — Kovács Ferencznó Karap 

mma úrnő pedig a Füvészkönyv hires 
szerzőjének, Diószegi Sámuelnek egy kül­
földi tagsági levelét, egyik egyházi beszé­
dének eredeti kéziratát, a Diószegi család 
armalis levelét, a Füvőszköayvnek Dió­
szegi számára nyomatott s az ő kézírásá­
val megjegyezgetett példányát; és Faze­
kas Mihály Ludas- Matyijának 1817-iki 
)écsi képes kiadását ajándékozta a könyv 
tárnak. Az igazgatóság ez utón is köszö­
netét mond az adományozóknak.

— Furfangos csalók. Lövinger 
íároly utazó elé állott tegnap két isme­
retlen alak, uram 1 — kiáltott az egyik — 
én egy órát és láncot tettem zálogba., at­
tól az úrtól vettem s most vissza akar 
tam neki adni, de a zálog cédulát nem 
akarja vissza venni. Most már, ha kéri 
is nem adnám neki vissza. Itt egy jó üz- 
etet csinálhat, vegye át 90 koronáéit. —1 
Skkor közbeszólott az állítólagos eladó s1 
az is kérte, hogy vegye meg tőle s ő i 
azonnal kifizeti neki a 90 koronát. Azuta-I 
zó felült a szélhámosoknak, kifizette a 90 '< 
loronát. Ekki r az ismeretlenek mindkét- ' 
ten elrohantak. Mire lármát üthetett, nem| 
is látta még nyomukat sem. A rendőrség 
az ismeretlen csalókat nyomozza.

— Háztulajdonosok figyelmébe. 
Az 1906 ik évi házadé kivetési lajstromok 
elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t. c. 16.
§ a értelmében folyó évi május hó 15-ik 
napjától május hó 25-ik napjáig a városi 
adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek 
kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly 
felhívással értesittetik, hogy ezen lajstro­
mokat említett helyén a hivatalos órák 
ideje alatt bármikor tekintsék meg és ha 
a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: 
felszólalásaikat a városi adóügyosztálynál 
15 nap alatt annyival inkább adják be, 
mivel az o tárgyban később beérkező pa­
naszok figyelembe vétetni nem fognak. 
Debreezeu, 1907. évi május hó 14 ón. A 
városi adóügyosztály.

— Az izr. hitközségi tagok 
figyelmébe. Ertesittetnek a t. tagok, 
hogy a Deák-Ferenc-u. templomban a 
leálló „Sewuoth“ ünnepnapokon az isten­
tisztelet következő időben fog kezdődni : 
Ma péntek este 7 és egynegyed órakor,! 
holnap szombat d. c. pont 9 órakor, d.j 
u. 5 órakor, este pedig 7 és háromnegyed 
órakor, vasárnap d. e. pont 9 órakor, d.1 
u. 4 órakor és este 7 és fél órakor, hét-1

főn „mazkir“-ral egybekötött „Haskomah“ 
reggel 6 és fél órakor, a főmazkir és az 
azt ir.ege!őző hitszónoklat d. e. .10 és fél­
kor. Köznapokon további rendelkezésig 
reggel 6 órakor és este 7 és fél órakor.

— Lezuhant az állásról. A
kegyesrenái főgimnázium iskolája elölt 
az állások elbontásában segédkezett 
Posta Gábor napszámos. Egy vigyá­
zatlan pillanatban az állásról lezuhant 
és bállábát kificamította. A mentők 
lakására vitték ápolás végett.

— Eljegyzés. Fischer Henrik fő­
kántor f. hó 18-án eljegyezte Roth Fan- 
nykát.

— Elkerékpározott a más bi­
ciklijén. Seres István tanyai birtokos 
tegnap délelőtt bement az Angol királynő 
sörosaruokába ós biciklijét ez alatt az ut­
cán hagyta. Mig ő odabent sőrizgetett, 
valaki felült a kerékpárra s azzal el kari- 
kázott. A rendőrség keresi az ismeretlen 
tettest.

— Hajsza egy zsák szilva miatt.
Friedmann Lajosáé szilvakereskedésében 
tegnap Maisels Vilmos fuvaros egy zsák 
szilvát a taiyigára tett s azt feladta egy 
idegen asszony címére, természetes azzal 
a szándékkal, hogy ő azt majd kiváltja 
és értékesíti. Á rendőrség azonban tudo­
mást szerzett a dologról ós a zsák kül- 
d ményt a postán letiltotta, a tettes el­
fogadása iránt pedig megtette a szüksége­
seket. Tegnap egész nap kutattak a tol­
vaj után, de az nem került kézre

— Steier Mózes nagylótai föld­
birtokost su yo j csapás érle, felesége Steier 
Mózesnó született Roseufeid Eiiz 69 éves 
korában hosszas szenvedés után elhunyt 
május 9 ón, a kedves halott földi részei 
május hó 10-én délután 3 órakor a ház­
nál tartott gyászbeszéd után örök nyuga­
lomra tétele.t, a megboldogultban dr. 
Leitner Adolf orvos neje, édes anyját 
gyászolja.

— Elfogott veszedelmes 
zsebtolvaj. Grünblatt Dezső néven 
adta ki magát Szigeti Ferencz Deb- 
reczen egyik legveszedelmesebb zseb- 
metcöje a Vörös ökörhöz címzett ven­
déglőben. Itt azonban gyanús módon 
kezdett viselkedni. A rendőrség letar­
tóztatta s minthogy többszörösen ki 
van tiltva, lecsukják, aztán elzsupolják.

— Meghaltak. A debreczeni állami 
anyakönyvi nivatalban a tegnap: nap folya­
mán a következő halálozásokat jelentették 
be: özv. Fóris Mihályaá ev. ref 80 éves, 
Szentesi József ev. ref. 6 éves, Szabó Fe­
rencz ov. ref. 4 hónap is, Kárászok János 
rőm. kath. 10 hónapos.

— Egy urinő öngy lkossága. 
Budapesti tudósítónk jelenti: Minik Jó- 
zsefné, vasúti hivatalnok neje az éjjel 
Újpest, Széchenyi utca 3. szám alatti la­
kásán felakasztott magát és mire meg­
találták, meg volt halva Miniknó ez éj­
jel felkelt ós kiment a konyhába. A férje 
hallotta kimenni, de közben újra elaludt. 
C ak reggel vette észre, hogy nincsen 
ágyába n (Jtánna nézett és a konyhában 
felakasztva találta. Akkor már megvolt 
halv . Minikné nagyfokú idegességben 
szenvedett és öngyilkosságát valószínű­
leg idderohamban követte el. Hulláját be­
szállították az újpesti temető hullaházába.

— Kiderült lopás. Az este a ren­
dőrség egy gyanús alakot tartóztatott le, 
Juhász Antal többszörösen büntetett csa­
vargó személyében. Sok vallatás után el­
mondta, hogy ő tavaly a Tizenháromváros 
u'cáról egy biciklit lopott s azt Hajdu- 
hadházon értékesítette. Letartóztatták és 
egyelőre a rendőrség fogházában marad.
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— Wllland testvérei tisztelet
estélye szombaton este lesz, mely alka­
lommal többször fognak fellépni, s többek 
között előadják Hamlet paródiáját, melyet 
Budapesten közkívánatra 200-szor egy­
másután játszottak el. — Azonkívül 
a macska és kandúr paródiáját s 
több humoros jelenetet. A Willand test­
vérek cirkusza igazán megérdemli a kö­
zönség pártfogását, mert oly ritka élve­
zetben részesítik a közönséget, aminöbon 
Debrtczennek régen volt része.

— Király István füszerkereskedő 
hirdetésére felhívjtik az olvasóközönség 
figyelmét.

— Hangszer üzletem még junius 
hó elejéig áll fent kérem, aki még 
hangszert óhajt venni ilyen potom 
árban többé nem kap, még részlet­
fizetésre is, zongora, cimbalom, gra- 
mophon, hegedű és mindenféle hang­
szer Komáromi M. Piac utca 63.

A „Hajdumegyei népbank Piaci - 
utoza 26. sz. nagy tőzsde épületében min­
den törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befize­
tésre utólagos kamatszámol ássál 100 korona 
kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett 
nem kell a kölcsön után külön kamatot 
fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamut 
is benfoglaltátik.

— Olcsó és szép legyezők Ment­
éénél Kossuth u. 4. sz.

— Bozsalinó kalapok mig a kész­
let tart leszálitott árban kapható a „Nyak­
kendő királynál“, tőposta mellett cég ve­
zető Rózsa Lajos.

— Kutya szájkosarak, nyak- 
szijjak, korbácsok, vezető szíj jak és 
ostor nyelek Mentze áruházában 
Kossuth utcza 4.

— Orvosi körökben már rég is­
mert tény, hogy a Ferenc József keserü- 
viz valamennyi hasonló vizet tartós has­
hajtó hatása és emlitésremóltó kellemes 
izénél fogva, már kis adagban is teteme­
sen felülmúlja. Kérjünk határozottan Fe­
renc József keserüvizet. 1.

nem talált senkit. A péuztárfiók rendben 
volt, semmi sem hiányzott. Qerzson Mária 
azonban estig sem jött vissza, amikor nő­
vére eljött érte, hogy hazakisérje.

Nem jött vissza tegnapig sem. A 
közelben álló villamos-váltóigazitó fiú azt 
látta, hogy az üzlet előtt egy magánfo­
gat állt meg, abból egy e’egáns öreg ur 
szállt ki, bement az üzletbe, ahonnan ha­
marosan a leánnyal jött vissza és ketten 
beszálltak a kocsiba. A kocsi a Boráros- 
tér irányában távozott.

A rendőrség megindította a nyomo 
zást Qerzson Mária és a titokzatos leány­
szöktető öreg ur után.

Leányszöktető öreg úr.
Eltűnt 14 éves leány.

— Saját tudósitőnktől. —

Budapest, május 16.
Varga Sándor kocsifőnyező segéd, aki 

a Nap utca 14. számú házban lakik, fel­
jelentést tett a rendőrségen, hogy sógor­
nője, Qerzson Mária 14 éves tanulóleány 
olyan körülmények között tűnt el hazul­
ról, melyek alapossá teszik a gyanút, — 
hogy a leány bűnös üzelmeknek esett ál­
dozatul. A leány ez óv mái cius hónap­
jáig kisjenői lakos volt, szülőinek házá­
nál tartózkodott, de ottan megismerkedett 
egy idősebb úrral, aki egy kisjenői föld - 
birtokoshoz jött vendégségbe. Az öreg ur 
üzenetekkel és személyesen tett csábitó 
Ígéretekkel annyira elcsavarta a kis leány 
fejét, hogy ez két ízben meg akart szökni 
hazulról, mindannyisznr megakadályoz;ált 
és a második szökési kísérlet után hirte­
len elhozták Budapestre idősebb nővéré­
hez, Varga Sándorné, született Qerzson 
Annához. A leány itten csendesen és jól 
viselkedett, nem érintkezett senkivel, ál­
landóén nővére megfigyelése alatt állt. Mi­
után azonban gyanúra már semmi ok sem 
volt, a minap beadták egy közeli, a Jó­
zsef körúton levő virágkoreskedésbe ta­
nulóleánynak. A leányt óvatosságból ide 
is elkísérte vagy a nővére, vagy a só­
gora.

Vasárnap délután a virigárusnő fél­
órára magára hagyta az üzletben a ta­
nulóleányt. Mikor visszajött, az üzletben

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülésének vége.

Budapest, május 16. A képvise- 
löházban a szünet után Bródy Ernő 
szólalt fel. Kimerítő indítványt tett s 
kérte a cselédtörvény tárgyalásának el­
halasztását. Az indítványt nem fogad­
ták el. Utánna Návay Lajos beszélt a 
javaslat mellett. Természetes dolognak 
találja, hogy a szocíálisták a javaslat 
ellen dolgoznak, de nincs igazuk. Elé­
gedetlenség mindig lesz, mig a vilá­
gon gazda és cseléd léteznek. A be­
csület megbélyegző paraprafust nem 
tartja helyesnek. Azt töröltetné. A 
gazdasági munkások szervezkedését 
jogosnak ismeri el. Végül a javasla­
tot általánosságban elfogadja.

Közös pártértekezlet.

Budapest, május 16. Május 25 én 
közös pártértekezlet lesz. A cseléd 
törvényjavaslat kerül tárgyalás alá.

A ház holnapi ülése.

Budapest, május 16. A képvise- 
löház holnapi ülésén tárgyalni fogja 

1 ismételten a cselédtörvény javaslatot. 
Valószínű, hogy az általános vita be­
fejezést is nyer. Több képviselő inter­
pellate jegyzett be.

Minisztertanács.

Budapest, május 16. Holnap mi- 
nisztanács lesz. Erre az alkalomra 
Budapestre érkezett gróf Zichy, a ki­
rály személye körüli miniszter is. A 
tanácsban az alkotmánybiztositékok 
törvényjavaslata, a kiegyezés kérdése 
és a horvát állapotok tárgyalása kerül 
megbeszélés alá.

A kiegyezés elhalasztása.

Budapest, május 16. Az osztrák 
kormány hir szerint Kossuth Ferenc 
véleményével nem ért egyet a kiegye­
zés kérdésében és észrevételeit Írásban 
közölni is fogja a kormánynya*. A 
magyar kormány legközelebb fel veszi 
ugyan a tárgyalásokat, de annak foly­
tatását valószínűleg júliusra halasztja cl.

Az alkotmánybiztosi tékái

Budapest, május 16. Andrássy 
Gyula gróf az alkotmánybiztositékokra 
vonatkozó törvény tervezetét a holnapi 
ülésen benyújtja s ma oda nyilatko 
zott, hogy azt szeretné még a nyári 
szünet előtt törvénynyé iktatni.

A vasutasok dolga.

Budapest, május 16. A vasuta­
sok országos szövetsége tegnap ülést 
tartott. A fizetésrendezésükre vonat­
kozó törvényjavaslatot tárgyalták. A 
szolgálati pragmatikára nézve a szö­
vetség külön javaslatot dolgozott ki s 
azt felterjeszti úgy a kormányhoz, 
mint a képviselőházihoz.

A horvát kérdés.

Budapest, május 16. Wekerle 
\ Sándor miniszterelnök ma hosszasan 
! tárgyalt a horvátbánnal és a horvát 
képviselőkkel. A tárgyalásnak pozitív 

j eredménye nincs, de a kérdés egyre 
rovatosabb árnyalatokat ölt.j

Az osztrák választások,

Trieszt, május 16. Az olasz naeio- 
I nálisták elhatározták, hogy nem vesznek 
j vészt a szőkébb választásban. A lapok 
í sok részletet közölnek a soeiálisták erő­
szakoskodásáról és terrorizmusáról, melyet 
a Választás napján kifejtettek. Számos 
embert megmotoztak, a választókat ótol- 
ital nélkül várakoztatták hosszú ideig, sőt 
a 30-ik kerület, választókat teljes 8 óra 
hosszáig.

Grácz, május 16. A szzciálista párt 
tegnap elhatározta, hogy a pótválasztáson 
pettani kerület kivételével a klerikálisok 
és keresztény soeiálisták ellen szavaznak. 
Peitanbin csak, ott nem, mert nem akar­
nak Malikra, a választóreform és munká- 
kások ellenségére szavazni.

Letartóztatott orosz újságíró.
Haza teloneolják Oroszországba.

— Távirati tudósitáv. —
Budapest, május 16.

Még a múlt évben történt, hogy a 
bártfai batárrendőrség Schächter Mózes 
orosz kirlapirót, aki Oroszországból elme­
nekült, az 1908-ban idegenek letelepülésére 
vonatkozó törvény alapján mint aggályos 
idegent az egész ország területéről kitil­
totta. Schächter akkor Budapestre jött és 
itten tartózkodott. A bártfai határrendőr 
ség megtudta és átirt a főkapitánysághoz, 
hogy hajtsa végre a kitiltó végzést A 
Vil. kerületi kapitányság erre előállította 
Schüchtert és a büntotőtörvónykönyv 70. 
§-a alapján tiltott visszatérés miatt 10 
napi elzárásra Ítélte és el akarta tolon- 
colni. A lapok akkor Schächter pártjára 
álltak és az ügy nagy port vert fel, köz­
ben Schächter a belügyminisztertől az 
eljárás lijrafulvételét kérte. A belügymi­
niszter elkérte a bártfai határrendőrség 
aktáit és az ügy elintézéséig Schüchtert 
Budapesten megtűrte.

Schächter itten francia leckék adásával 
foglalkozott és cikkeket irt, melyeket egy 
előkelő magyar iró fordított magyarra és 
amelyek több lapban mégis jelentek.

A belügyminisztériumban néhány 
nappal ezelőtt befejezték a vizsgálatot és 
a bártfai határrendőrség ítéletét indokai­
nál fogva teljes egészében helybenhagy­
ták, amiről a határrendőrséget értesit- 
tették. A határvendőrsóg sürgősen átirt a 
főkapitánysághoz, hogy a most már jog­
erős Ítéleteit hajtsa végre.

Ennek alapján ma reggel 5 órakor 
Schüchtc-rnek Nyár utca 12. szám alatti 
lakásán megjelent két detektív és a még 
ágyban fekvő Schüchtert letartóztatott­
nak nyilvánították
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Schächter ellenszegülés nélkül kö- rá, de roppant érdeklődött a „szobrászat 
vette a detektivokot, akik kocsin szálli- mestermüve“ iránt és egymást taszigálva 
tották a toloncházba, ahol a toloncház a padokon, állva nézte ezt a sovány, rán- 
vezetője, Lassner Gusztáv rendőrtanácsos cos vén embert, melynek csontjai kifeszi* 
közölte vele, hogy miért állították elő és tették a bőrt,
hogy az országból a kitiltó végzés meg- Ez mind csak előzmény volt, mert a 
hozása után el fogják toloncolni. műsor érdekes része csak ezután követ-

Schächter felesége súlyosan betegen kezett. Előbb azonban még egy fölhívást 
fekszik lakásán, a szerencsétlen asszonyon intézett a komédiás a közönséghez.
Täufer tanár néhány nappal ezelőtt vég- Tessűk megjegyezni uraim és
zett nehéz műtétet és Schächter a to hölgyeim, hogy holnap két órakor fog itt 
loncházban csak azon sopánkodik, hogy a téren lefolyni egy óriási léggömb töltése 
felesége nem fogja túlélni a mai napot, és fölszállása. Ezer lábnyi magasságban a 
Schächter barátai, akik azonnal értesültek levegőben lógva fogok trapez-mutatványo 
a letartóztatásról, mozgalmat indítottak,; kát előadni; a legkellemesebb dolgokat, 
hogy a kitiltást kegyelmi utón hatályon j melyeket a világ valaha látott, most pedig 
kívül helyeztessék, mert Schächter itt tar*! kezdem az előadást! . . .
tózkodása óta kifogástalanul viselkedett.

TÖRVENYKEZES.
Mezőfi Vilmos sajtópere. A nem

zotköziek meg az újjászervezett szociális-j ereszkedett vele, mikor ez már nem 
ták közt, akiknek Mezőfi Vilmos ország 
gyűlési képviselő a vezérük, évek ói a fo­
lyik elkeseredett háborúság. Mezőfinek 
pártja főképp a nemzeti eszmét is szol­
gáló agrármuukásokból áll s amikor arról 
volt szó a múlt esztendőben, hogy arató- 
sztrájk lesz, gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter nagy beszédet mondott á 
képviselőházban. — Ez alkalommal 
Andrássy dicsérő hangon emlékezett 
meg Mezőfiről, kiemelve, hogy ennek 
a sztrájkra való izgatásban nem volt része, 
sőt mindent megtett arra, hogy a nemzeti 
veszedelmet je'entő aratósztrájk ki ne tör­
jön. A. beszéd után cikk jelent mega rem- 
zetközi szocialisták Világszabadság cimü 
lapjábaa 1906. junius 23-án A cikk, mely­
nek „Mezőfit megdicsérték“ volt a enne, 
erősen megtámadta a képviselőt és sze­
mére vetette, hogy a „bőrkabátosok" meg­
vették, akiknek kedvéért maga is azon 
dolgozott, hogy a földmunkások szakszer­
vezetét leloszlassák. A bántó közlemény 
miatt Mezőfi Vilmos sajtópört indított rá­
galmazás és becsületsértés vádját emelte 
a cikk szerzője, Taká.cs József a földmun­
kások országos szövetsége Írnoka ellen, 
lakács vállalta a felelősséget s a királyi 
törvényszék az esküdtek marasztaló ver­
diktje alapján Takács Józsefet egy havi 
fogházra és 200 korona pénzbírságra ilél 
te. Az Ítélet ellen a védő dr. Ladányi 
Armin semmiségi után panaszt jelentett be.

Nem fogjuk leírni a hypnotikus 
! ülés lefolyását, csak azt említjük, hogy a 
I bohóc működött közre, a tanár csak ma* 
i gyarázott és fejtegette a kísérleteket.

A nézők közt volt egy fiatal ember, 
ki a gigerli mellé furakodott és beszédbe

mu
zsikált.

Eleinte esak bámult, szörnyüködött 
a látottakon. Egész szenvedéllyel, lelke­
sedéssel gyönyörködött. Azt mondta, hogy 
ő kereskedelmi ügynök és sok mindenfé­
lét látott már, de még ilyen csodát nem 
tapasztalt. — Aztán áttért az Anatómiai 
szoborra.

— Viaszból van ? — kérdó ártat­
lanul.

A művész megrezzerrt.
— Nem tudom — felelte.
— Bámulatosan hasonlít egy rajzra, 

melyet a képes lapokban láttam. Ez egy 
szobor volt Bómolisanttól, tudja, attól a 
művésztől, aki eltűnt.

A gigerli igen kényelmetlenül kezdte 
magát érezni.

Folytatása következik.

PA- NA-
legaagyobb választékban a

észfghérneműek
vászon, siffon és battst néi ingek, nad­
rágok, háló köntös,ik és alsó szoknyák, 
sima és hímzett kész ágylrazatok, selyem 
iüster és cloth alsó szoknyák, karton, 
casmir és selyem paplanok, matrácxók

legolcsóbb szabott árban.
Férti ingek, lábravalók, háló-
ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők éa divat 

zsebkendők

teabé Lajos flat
^divat, vászon és szényegáruháza
DEKREÖZEN, Rózsa utcza 1. sz.

Alapitlatott 1842. évbon.

REGENY-CSARNOK. 

Az átázó csoda.
88-. Fantasztikus regény.

A puzonból káprázatos hangfüzér 
szállott föl.

Midőn ez is elhangzott, a tanár újra 
meghajtott) magát.

Mielőtt, e magasztos hypnotikus 
tudomány csodáiba beavatnám önöket, az 
emberi test anatómiai összetételéről aka­
rok némi felvilágosítással szolgálni.

E nagyhangú bevezetés után ürme 
póiyesen fölemelte a fátyolt a bársony 
állványról, melyen egy zöldes szinü, holt­
testet ábrázoló szobor feküdt-

— Ez itt — folytató a bűvész — a 
szobrászat inestermuve, melyen az emberi 
lest minden részecskéje tökéletesen ér­
vényre jut.

Ha meggondolom, — sóhajtó ma 
znan a gigrerli — hogy én magam pin- 

gáltam lo ily rémesen a nagybátyámat:
Joel nagy fontossággal tartotta élet­

tan: előadását, pálcikájával mutogatva a 
est részeit. A közönség nem igen figyelt

Itt a májas, a világ virágzik,
mm de ez tapasztalat szerint azon idő. 

midőn legkönnyebben megfázunk,
Y , mert nem öltözködünk időszerűen 
VV A ki tehát a bájos időszakban ka-

tarrhus által nem akarja magát 
^ megrontatni, az gondoljon arra, hogy 
ViV# a Fáy réghires Sodeni ásványvíz 
TT pasztillákban épen oly hülóst meg- 
YY előző mint azt megakadályozó sze
V v rünk van, melyben soha sem ősa­
tya lódunk, mely kényelmesen használ-

ható és a szervezetet kellemesen be- 
folyásolja. Fáy valódi Sodeni K. 

vf ^ 1.25 minden gyógyszertárban, dro 
VT quoriában és gyógyvizkereskedósbon 
vv kaphatók. Utánzástól óvakodjunk.'

Főraktár, Magyarország részére : D~. 
Egger Leo és Egger I.. Kochmeister utóda, 
Tbalmayer és Szeitz. Tőrök József araknál 
Budapesten.

150 fajban.

Bokorrózsák
120 fajban.

Felfaló rózsák
15 fajban.

Továbbá: Százszorszép,árvácska, no- 
telejts tövek. -- Konyhakerti és virág 
palánkok, virág gumók nagy válasz­

tékban és olcsó árakban kaphatók.

Kontsek Gézánál
Debreczen.

Saját nagy kiterjedésű kereskedelmi 
mükertészet.

- - •— •

Kofferek, börosidök
és utazási czlkkek

nagy választékban

Békés Lajosnál.

Dús választék kizárólag franczia mellfüzökbeu 
3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legújabb divata

nap- és esöernyök
a legjobb kivitelben olcsó 
árak mellett csakis

é
Merkler Soma, Piacz-utcza 43. 

szám.
Javítások és áthúzások olcsón 

és pontosan eszközöltetnek.
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Tavaszi idényre
megérkeztek remek kivitelbe

sima és mintás szövetek, 
kiczkás és csikós blouz kelmék.

Delinek ... 30 krtól 
Blouz selymek 120 krtól. 
Férfi ingek . . 120 krtól. 
Gallér . . .13 kr.
Kézelő .... 20 kr.

Gyermek kötények, relorm és ern- 
pirben dús választék, fehér és 
színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dús 
választékban, olcsó árakban kaphatók

Doszpoly János Utóda
Főtér, Tisza palota.

Panama (manilla) kalapok
díszítve

2 kor. SOfill.-tőikezdve
úgyszintén

nó'i-, férfi-, flu- és leány

szalmakalapok,
művirágok

yáni árban beszerezhet ök

Schwarz M. L.-nél
Főpiac m. kir. posta mellett.

Azonnali, esetleg későbbi belé­
pésre keresünk egy felső kereskedelmi 
iskolát végzett

gyakornokot.
Ajánlatokhoz eddigi működéséről 

a bizonyítványok vagy ezeknek máso­
latai melléklendők.

Hajdumegyei Népbank
mint Szövetkezet.

Btl1

DEBRECZEN, Kistemplombazár.
Hegérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű újdonságai
Zsolnai és Brassói szövetek, 
Angol és Franczia divatkelmék, 
Blons selymek, Napernyők, 
övök, Henyasszoayl kelengye,
Kész fehérnemű

Óriási szőnyeg raktár!!

Mellfűző
műtermem

megnagyobbítva
a volt helyiség­

gel szembe
Piacz-u. 61. sz.
utczára nyíló he­

lyiségbe

helyeztem át,
hol a legújabb 
eredeti Párisi 
faoon után sza­
bott mellfiiző G 
óva alatt készül, 

óriási nagy raktál' és választék a legol­
csóbb árba kapható.

Tisztítás és javítás gyorsan eszk >- 
zöltetnek.

Goldstein Karolina
Debreczen. Piacz-utoza 61. sz.

Kiadó üzlethelyiség*
Piaoz-uteza 72. sz. a. (Dr. Lukács- 

féle sarokházban) egy 1‘iacz utcza felőli 
nagy üzlethelyiség azonnal kiadó. Felvilá­
gosítás kapható Dr. Lukács ügyvédi 
irodájában Piacz-utcza 38. sz. a.

liem talál
»•«■sie «»I.

oly nagy választékot
nyári selyem és ozérna

kezlyikbon
mint

Sebőn Sándor
keztyii-, kötszer- és orvosi miiszertárában

Debreczen, Fiacz-uicza 12.
(Stenczinger-ház)

Hat-

Tátrai

Málna-lekvár
1 kg. 48 kr.

Kapható Deuíschnái,
aes«.ewa»BB-

ZF *“Z i A^'yjTiiiiareEA
IWse%.wL»swne. Ml •

i.i. <>w
Európa leggazdagabb természetes hévviz forrása 49C. 17 millió j: liter napi

viz mennyiség.
Reuma, csuz és köszvény ellen ivó és fürdógyógymód.
200 újonnan berendezett kényelmes lakó szoba ; nagy kiterjedésű park. Ös 
erdő ; gondozott séta utak ; tennis pálya ; könyvtár ; regényes kirándulások. 
Vasúti állomás, pósfa, távirda, helyközi telephon: 8000 nél több állandó fürdő 

vendég. Gyógytár, állandó fürdő orvos. — Egész éven át nyitva.
Prospektust küld a Fürdő Igazgatóság.

a szénavásártéren.

MM*» Ltekeai
ww I l

uj műsorral.
Elsőrangú attrakciók, a legkitűnőbb mű­

vészek fellépte.
PE* Kezdete 7*8 érakor. *TP8t

A czirkusz még csak pár napig marad itt.
A helyek ára, hogy a közönség min­

den rétege látogathassa leszállittatott és 
pedig I. hely 60 kr. II. hely 40 kr. Kar­
zat 20 kr.
Jegyek előre válthatók a Schwartz-fóle 

dohány tőzsdében.

„Ángyál“ Droguerla üzlete

Debreózen, Piacz-utcza 42. sz. szemben a Hungária kávéházzal
ajánlja

a legmegbizhatóbb minőségben tartott háztartási czikkeit.
Padló lackok, Parpuette féeyesHök.

Ma Z»»ZéL.»1^

különböző színekben.

99M le er y » » mm. toli m**
a legmegbízhatóbb poloska és rovar irtó szer, mely felülmúlja az összes

eddig létező szereket.

Ráztisztitd folyadék és pomádék. Mm W Ezösttisztlté szappanok.
Folyékony aranyozik különböző színekben.

Tabacó és különböző molyponok, j



üfcfckiKüZÉM l'CMCÄrUil üiSMi

mm 'M3 % WtäMtfc. ■
I * '-'1 I

KJ/

8

Apró hirdetések.
10 szóig 40 filliSr, azontúl minden szó 4 fillér, a
egkissebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből eze-
dett minden szó 8 fillér. — Vidéki tüáukOíódásoél

tessék válaszbélyeget csatolni.

Harisnya vásár. Női, férfi és gyermek
harisnyák óriási választékban meglepő 
olcsó árakon kapható Márton Gyula 
üzletében, Bika szálloda mellett, fejelé­
sek és uj harisnyák köttetnek, jutányos 
árban készíttetnek.____________ _____

Permetezéshez legtökéletesebb ét-: 
m,, legolcsóbb az országszerte olösmert 
e 11 legjobb 10 versenyen első díjjal 

kitüntetett a Veréb István által 
Debreczen, I. Szappanos-utcza 10. az­
alatt gyártott pót szabadalmazott „Sfigái“ 
permetező. Permetezőket tökéletes javí­
tás és átalakítás végett elfogadok. Ar 
jegyzék ingyen, bérmentve.

Kllsővásártér 8 számú ház kiadó. Értekez 
hetni Arany János-utcza 36.________

5000 vevőm igazolja, hogy szebb- jobb, és ol- 
caóbban sehol sem vásárolhat, mint Kaiser Sala- 
monnál, Hatvan-utcza 2. sz. alatt. Most érkeztek 
tavaszi női- és férfi felöltők férfi és női divat 
szövetek, szőnyeg-, ágy- és asztalterítők, csipke 
függönyök' Bútorokban óriási választék csekély havi 
vagy heti törlesztésre.

Egy ügyes mogbizható éjjel es flu kereste­
tik. Czim a kiadóba.

A Főtéren egy két szoba, előszobából álló 
lakás irodának is alkalmas azonnal 
kiadó. Czim a kiadóban.

Nagy Zoltán Szoboszlni kir. albiró telek- 
I könyvi vizsgára készülök kézikönyve meg- 
i jelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó 

czégnél Debreczen ben 2 k. 10 fillér be- 
! küldése ellenében és minden hazai könyv- 
1 kereskedőnél kapható.

Viczeházmesteri állásra kerestetik tisztes­
séges, józan, nem öreg házaspár, kinek 
15—16 éves ügyes leánya is van. Ér­
tekezhetni Iparban k-palota házfelügye­
lővel.

BélycgzŐgyá

omiei
leiszerei v

Az ifi Csenged Ignácz tulajdonát képező 
Sütő-féle téglavetőben, zöld lnczewa 
ölenként 5 fillérért állandóan egész nap 
kapható.

Egy tanuló fizetéssel felvétetik Révész La­
josnál Csapó-utcza 23.

Egy házmesterné vagy egy bejáróné keres­
tetik. Czim a kiadóban.

Fiatal kereskedő segédek kezdő fizetéssel 
felvétetnek Lőwy F. czégnél.

Vasaló lányok fölvétetnek Koncz József 
gőzerőre berendezett kelme festőnél 
Vár-u. 3.

Pecsétnyomói, vésnöki munkát a 1 égj Hiá­
nyosabban készít Halász Nándor vésnök 
Piacz-utcza 24. Ugyanott óra és ékszer 
javítások a legolcsóbban.

Bonwérirozást 8 krajczártól kezdve elvállal 
Hóm Ignátz női folölt.6- és kalap áruháza 
Debreczen, kístemplornbazár.

Vigyázzon ! Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Előnyősén öemert üzletünket a bérházból ismét 
vissza helyeztük a Simonfi-utca 6. íz. alá. Dusán 
felszereltük n, m. férfi és női felöltők, férfi és női 
divat szövetek, szőnyeg, ágy és asztal térítők, 
csipke és szövet fügönyök, minden czikkek cse­
kély heti és havi törlesztésre tesierezhetők Adler 
Sándor és Társánál.

30 hold föld, a vámospércsi határban ha­
szonbérbe kiadó. Czim a kiadóban.

Saját termésű Ezerjó és Risling Bocskay 
kerti borok hordószámra kaphatók Po- 
roszlay Lászlónál Hunyady-utcza 3.

Használt, de jó karban levő kopirprés 
olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban

Kossuth ntcza 25. szám alatt egy külön 
bejáratú bútorozott úri szoba azonnal 
kiadó.

Egy csinosan bútorozott utczai szoba Zugó- 
utoza 5. sz. alatt azonnal kiadó.

Dr. Újlaki Hugo
ügyvédi irodáját

Piacz-utcza 38. sz. házba (emelet)

helyezte át.

lt#07. május 17.

Eladó kitűnő birtok.
Biharmogyében S .a’árdhoz 3 kilo­

méterre ez érmelléki hegység aljában el­
terülő síkságon, a nagyvárad mnrgittai 
országút mentén eladó a 880 magyar hol­
das fegyvernek! puszta, a birtokon szilárd 
épületekkel ellátott tanya és úri lakás 
van, a területben mindössze szántónak 
kiválóan átalakítható 40 hold legelő és 
40 hold erdőirtás van, a többi mind első­
rendű búzatermő föld, szik, homok vad 
vizes, vizállásos, hasznavehetetlen föld 
ninos közte, körül van véve községekkel, 
a munkás viszonyok nagyon kedvezőek, 
Bihar vagy Paptamási állomás 15 Nagy­
várad 26 kiomóterre < sik. c.sinált úttal 
van ezekkel ősszekti.ve. Jelenleg mintegy 
700 hold igen jó vetéssel bir, mely vétel 
esetében átvehető. A vételhez legfeljebb 
30% készpénz szükséges, a többi amorti- 
zácziós igen kedvező alapon egyik kitűnő 
pénzintézet által biztosítva van. A birtok 
bármikor megtekinthető és ugyanott meg­
tekinthetők egy egész uj cséplő készlet, 
elevátor és egyébb felszerelések. Több 
szerelvény u. m. arató, fűkaszáló és vető- 
gépek, kitűnő rendszerű jókarban levő 
egyes, kettős-ekék, eketestek, vasboronák 
stb. Balmazújvároson Gál József tulajdo­
nosnál is megtekinthetők, ő minden vétel 
beli felvilágosítást megad, a birtok fel 
szerelés nőikül, valamint a felszerelés bir­
tok nélkül is eladatnak

r Szives figyelmébe ajánlom a kávé és fűszer fogyasztó n. é. 
közönségnek

kávé és fűszer nagyraktáramat
valamint patent szabadalmazott kávé pörkölö-gépen mindég frissen per­
gelt kávéimat, mely izro, zamatra és aromára felülmúlhatatlan, úgy­
szintén garantált tiszta, saját őrlésű sót, borsot, fahajat, szegfű- 
borsot, szegfűszeget, melyekből állandóan friss darálás áll a n. é. 
vevő közönség rendelkezésére.

i f Kapható

Hováes RBiháiy Utóda

Király István
/ fiumei és> kávé és fűszer behozatali üzletében

Gróf Oegenfeld-fér* II, szám,
Kávó pörkölő patent.

Ha köszvényben vagy osuzban szenved, ha rheumatious
bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak 
elismert

Tölgyfa-balzsamot
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti a gyógyítja a legfáj­
dalmasabb köszvényes vagy csuzos betegségeket, hát és
derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

A tölgyfa balzsam a balzsamok királya
mert hatása gyors s biztos. Mint lob és daganatoszlatő szer is 
páratlan! Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa balzsam a leg­
jobb szer a csűz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen fel­
talált összes szerek között.
IW 1 üveg tölgyfabalzsam ára 1 korona 50 fillér.

Kapható

Mihalovits Jenő gyógyszertárában
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Dehreozen, Piaoz-u. 40. Kurzweil János ét Társa festékg, rának festékévé’.

s

■

j

m
é


